

# 研学课堂促提高 重构教学新样态

## 京口实小承办镇江市小学语文“研学课堂”推进活动

为积极贯彻落实2022版《语文课程标准》相关要求,推进整本书阅读任务群教学的研究,助力青海海南州各学校整本书阅读课程的实施,由镇江市教育科学研究院主办的镇江市“研学课堂”之整本书阅读教学专题——青海省海南州小学语文教师赴镇江市培训活动近日在京口区实验小学举行。

各区小学语文教研员、青海海南州小学语文教师培训团及全市各校小学教师代表近200人参加了本次活动。此次活动分为课堂教学展示、讲座交流和现场互动三个部分。来自镇江市各地的六位教师分别执教了六节妙趣横生的阅读交流、分享课。每节课后,执教老师进行了精彩全

面的整本书阅读课程设计阐述,充分展示出镇江市“研学课堂”背景下儿童整本书阅读所取得的丰硕成果。

镇江市教育科学研究院小语教研员张晨晖则通过讲座对“整本书阅读任务群的实施”作了细致的指导,尤其对“整本书阅读中的话题设计和活动设计”这一内容,结合优秀的课例阐述了自己独到的见解,打开了参训教师的新视角,提供给参训教师新思路,并引领全市语文教师在整本书阅读任务群的实践研究中走实、走深、走高。

现场提问与互动环节中,教研员从实际出发,对全体参训教师提出的问题答疑解惑,令在场的老师受益匪浅,更加坚定

了实施整本书阅读任务群的决心,以培养学生良好的阅读品质,丰盈学生的精神世界。

为实现教育资源共享、管理水平共进,学校还邀请青海省共和县第一小学的老师来校进行为期一周的跟岗学习培训。此外,青海海南州小学语文教师培训团在京口实小古色古香的校园京剧苑内,观摩了学校“小梅花”京剧艺术社团孩子们表演。副校长杨蓓作题为《童心京韵和美发展》的交流汇报,学校京剧特色的艺术课程受到老师们的一致赞扬。

(赵胤 耿庆菊)



4月18日下午,市八叉巷小学关工委开展了轮胎小花园种植活动。废旧轮胎经过高年级哥哥姐姐“画笔+创意”的改造华丽变身,成为低年级弟弟妹妹们可爱漂亮的奇特“花盆”。在园艺老师的指导下,学生们细心种上花苗。活动激发了学生创造的兴趣,增强了学生环保意识,让他们明白了劳动创造美的道理。

陶岚 摄影报道



“春之暮,夏之始,万物至此皆繁茂。”为了让幼儿在体验中感受生活,市实验幼儿园香江分园小班开展了“剥蚕豆”的实践活动,让孩子们通过看、摸、闻、剥等形式体会到劳动的快乐!

韦娜娜 摄影报道



为更好地做好幼小衔接工作,切实解决幼小衔接难题,推动幼小衔接工作进程,近日,京河路幼儿园开展了“参观小学初体验,幼小衔接零距离”活动。实地参观、体验,为孩子的幼小衔接上了最生动的一课;他们近距离了解小学生的学习生活与幼儿园生活的不同,感受到小学校园生活的无限魅力,同事也激发了大班孩子对成长的期待和美好向往。

周宜攀 王琴 摄影报道

### 幼小衔接 感受小学生活

为了更好地做好幼小衔接工作,满足孩子们对小学生活的探知愿望,帮助他们更直观、更全面地了解小学,以积极的心态迎接小学生活,近日,京口区贺家弄幼儿园组织全体大班孩子到江科大附属小学进行参观,让孩子们近距离地感受小学生活。

孩子们参加了小学的大课间活动,并在老师的带领下参观了解校园环境,神奇的科探室、充满运动气息的篮球场和排球馆、琅琅读书声的教室……学校里各种功能室和有趣的活动吸引着孩子们的眼球,激发了他们参与学习的兴趣,对成为一名神气的小学生充满了期待!

(朱玉雯)



近日镇江市实验幼儿园举办“探秘自然 解密童心”活动。小朋友在种植园里细心观察和实践,“制作围栏”保护种植蔬菜,锻炼了动手能力,培养了爱护植物的情感。

乔晶晶 摄影报道

### 春风里 纸鸢飞

为进一步弘扬中国传统文化,培养幼儿动手能力、拓展幼儿视野、增长知识。近日,中山路中心幼儿园谏壁分园开展了以“春风里,纸鸢飞”为主题的风筝节活动,体验风筝带来的快乐。

从“纸鸢”到“风筝”,两千多年的演变,承载着中华民族悠久历史。在老师的引导下,孩子们观察风筝的结构,了解风筝的制作工艺,感受风筝的对称美,探索风筝飞起来的秘密。活动中,孩子们当起了小小设计师,设计出自己喜欢的风筝造型。小小画笔在风筝上尽情地舞动,有翩翩起舞的蝴蝶,有活泼可爱的小狗,有自由自在的彩虹鱼……纯净又多彩的童心世界,跃然“筝”上。

(田雪纯 朱菁雯)

### 税法进课堂 知识润童心

4月12日下午,镇江市实验小学五(2)班开展了“税法进课堂知识润童心”为主题的青少年税收普法活动,助力青少年树立税收法治观念,播种“学税、知税、懂税、护税”的种子。

税法课堂上,来自京口区税务局法制股的宣讲员胡凌晨带领同学们首先从身边的税收出发,学习公共产品由政府提供、政府提供公共产品的收入是由税收提供等知识,引入税收发展史。通过“我的税法第一问”动画视频,学习税收的历史与变迁,浅显易懂的区分现代税收与古代税收的不同。

青少年税收普法教育一直以来是税务部门的责任,此次税法进课堂活动充分发挥了税法宣传“从校园到家庭再到全社会”的辐射效应,营造浓厚的现代税宣氛围。

(李祥娣)

### 探访社区 走进生活

近日,镇江市解放路幼儿园优山美地园开展了“探访社区,走进生活”主题教育活动,孩子们带着雀跃的心情,伴着暖暖的阳光,走进了京口区象山街道红旗社区,开启一场不同寻常的发现之旅。

通过观察、探访、分享多角度去了解大家生活的社区,知道社区与大家的关系,拉近了孩子们和社区之间的距离,使幼儿深入地体验了生活。

(章欣 杨娟)

### 解幼开展 “诗词里的家乡”诵读

书是孩子最好的伙伴,为了让孩子们享受阅读的快乐,在书香中成长,以世界读书日为契机,镇江市解放路幼儿园“诗词里的家乡”诵读活动如期而至。

近日,镇江市解放路幼儿园道署街园全体师生利用“周一国旗下讲话”的机会,由中班年级组的幼儿身着汉服,将古诗与歌曲相融合,分别表演了《次北固山下》、《泊船瓜洲》、《芙蓉楼送辛渐》。

本次诵读活动,让孩子们了解了镇江的历史,感受镇江悠久的历史,同时也提高了幼儿的表达能力,激发了幼儿诵读经典诗文的兴趣,让阅读真正成为幼儿生活的一部分。

(巫娟)

### 书香溢满园 阅读伴成长

近日,镇江市江滨幼儿园以“世界读书日”为契机,举行“畅‘读’童年,‘阅’享成长”系列活动。

在活动中,全体师幼捧起书与书为伴,沐浴书香,遨游书海,共同体验快乐的阅读之旅。孩子们以书会友,带来自己最喜欢的书籍与小同伴、老师们一起分享,参与图书漂流活动,体验传递和分享的快乐。家长和幼儿代表还发起倡议:希望大家坚持每天认真阅读,读好书,让书成为我们的好朋友,养成良好的阅读习惯。

本次读书活动,拉开了美妙的阅读序幕。余下静谧的时光里,趁着书意正浓,全体师幼、家长一起参与,让浓郁的书香充盈生活的每一个角落,飘进每一个孩子的心田,为书香校园增添一抹亮色。

(洪琳琳 徐丹)

### 砥砺奋进新时代 消防安全伴我行

近日,镇江市红旗小学三(12)班师生开展了“砥砺奋进新时代 消防安全伴我行——致敬消防英雄”的主题班会活动。

京口区中山路消防救援站的消防人员走进红旗小学,给同学们介绍了消防救援的相关知识,结合学生的认知特点,以校园典型的火灾事故为例,向学生们详细讲解了校园火灾特点以及危害,并就火灾发生后要拨打119报警电话、火场内如何逃生、如何扑救火灾等贴近生活、贴近实际的消防安全常识进行详细讲解,让师生时刻牢记消防安全。活动中,学生们还向消防救援人员献上亲手制作的礼物,以表达他们对消防救援人员的敬意。

随后,在校园操场上,消防救援人员向师生们介绍了消防车和车载器材装备,用通俗易懂的语言为学生介绍了消防车的功能、车载器材装备的作用等,手把手地教师们如何正确使用灭火器,并现场开展“油盆灭火”实际操作演练。

(唐璞)